BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

Artisanat et Métier d’Art - Option Herlogene
Session 2006

Durée : 4h Coefficient : 2,5

E1 : Epreuve scientifique et technique.

Sous-épreuve Al : Analyse d’un systéme.

Sont autorisés les calculatrices, le matériel habituel du dessinateur.

Présentation du sujet :

- Un dossier technique : page 1/4 a 4/4.
- Un dossier ressources : page 1/8 a 8/8.
- Un dossier sujet : page 1/12 4 12/12.

Bareme :
Partie A sur 19 points
Partie B sur 25 points

Partie C sur 30 points
Partie D sur 26 points

Total sur 100 points.
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Caractéristicues du mécanisme horaire :

it est composé d'un organe moteur: d'un barillet a ressort, d’organes de transmission:
couronne dentée du tambour, mobile de huitaine, mobile de centre, mobile de moyenne,
mobile d'échappement, d’'un organe de distribution: échappement a recul, d’un organe
régulateur: pendulaire.

Caractéristicues des mobiles :

Mobile ‘Roue , Pignon
Dents | module | Dents module
Barillet 80 0,65
Huitaine 72 10
De centre 70 0,44 10 0.55
De moyenne
D’échappement 34 | 7 0,38

Schéma cinématique:

Mobile d’échappement

pr o

& e

Mobile de moyenne

Mobile de centre

Mobile de huitaine

Barillet

=

3

s 5 g mman
-
ATGUILLES
]
BRI o
B . e
PLATINE
AVANT
e
% B
L ) E

§C 1 PLATINE ARRIERE

[ Baccalauréat Professionnel A.M.A. Horlogerie 2006 Epreuve E1- A1 Dossier Ressources Page 2 sur 8—l

OECE-AMA HSTA



{es entraxes :

Dessin de ia platine arriere coté rouage, aprés avoir rebouché I'alésage de huitaine pt B.

{ es entraxes :
(C,B) = 16,94 mm
(D,E) = 156.39 mm

_-Fchappement

_~Moyenne

Centre

Bariltet horaire
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Princinaux ajustements [.S.0. utilisés en horlogerie.

Types d’ajustements | Ajustements Exemples d’applications
- piton / cog
H9 e8 - pied de cadran / platine
- plague de conire pivot
libres - guidage en translation pignon coulant
HB &8 - guidage en rotation minuterie, renvoi de minuterie, pignon de
remontoir '
- carré arbre / rochet
HS efs - guidage en rotation : - arbre de barillet / pont, platine
- ensemble bariliet / arbre de barillet
H7 af7 - guidage en rotation : - arbre de bariliet / poni, platine
nhe - ensemble bariliet / arbre de barillet
~ - guidage en rotation des mobiies du rouage
g HE efS - galet flottant
9 H5 ef6 - guidage en rotation des mobiles du rouage
Z tournants
& H5 ef5 - guidage en rotation du mobite d’échappement
=
g H5 15 - guidage en rotation du mobile d'échappement
@
s
_g H5 ef4 - guidage en rotation axe de balancier, ancre
= .
H5 fgd - guidage en rotation axe de balancier, ancre
H7 g8 - centrage pied / pont
glissants H6 g5 - centrage pied / pont
F6 hg - centrage par goupilles
- i 3 i 1
glissants H7 h6 centrage pour rivetage (roue des mobiles, balancier)
Jusie H5 he - centrage pour rivetage (roue des mobiles, balancier)
H7 js7 - chassage de l'aiguille des secondes
@ £
.g !ege;ir:'\ent HE 6 - chassage piefre olivée bombée du balancier
=
2 H5 8 - chassage pierre olivée bombée du balancier
=
‘& HE k5 - chassage :- pierres du rouage
= - aiguilles des heures et des minutes
@ —
§ H5 k7 - chassage :- pierres du rouage o
2 . - aiguilies des heures et des minutes
rd dur
.§. H7 kK7 - chassage pierre du contre pivot
) b5j6 - chassage pierre olivée bombée
g’ H5 p5 - chassage des roues, des pieds, des goupilles, de 'ancre
(57
B
§ P5 ke - chassage des pierres du rouage, incabloc
o
g P6 k& - chassage des piarres de centre, galets
z bloqué
= P86 k7 - chassage contre pivot
g
g S8 h6 - chassage des goupilles, des aiguilles
@
3
< R6 k6 - chassage des goupilles, des aiguilles
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Norme NF S 80-525.(1/3)
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Norme NF S 80-525.(2/3)
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Norme NF S 80-525.(3/3)

Engrenages

zLe 8’0 8zl Be‘LL 09'LL 8L B
T ZyoL F2:00] 9z'L ol 09'9) gL 5L
f4% 5 o 1A} (4%} 09'aL 123 yL
LVE BE'ML +8'0 sZ'h 098 348 B €L
LLe 8’8 Bz 'L 09'gL z zZL
oL'E ezl v8'0 9Z'y ) 08'¢L 39 1
80°E 0L'0 9L 96's ¥ELL aL oL
a0t £0'0L oL'e 90"t 80'G vE'RL 6 6
90'e 0L'n 40°L ae'y YE'S 8 8
YL 62D a0’ 904 8e'e 174:] L L
00'e o't 201 95T [1¥3 ] ]
ds g Yy g Vip 159 o by
SOUBWIIIW UB SUOISURLIC]
gnusjgry

| einpoi o] nod saginojEo SINBIBA 25

Professionnel A.M.A. Horlogerie 2006 Epreuve E1 —~ A1 Dossier Ressources Page 7sur 8 f

éat

oSt o€ ANA HSTA

| Baccalaus




Formulaire

2Z cantre x Z moyenne x Z échappement X 2

A n= Z moyenne X 2 échappement
Ajour AL
86400 2.1
;2 —_ ( -5 o produit des Z des roues menarnies
R=I

produit des Z des roues menées

Edition d'éducation de SolidWorks
Licence pour un usage éducatif uniquement

)
i

Ajour = avance ou retard en s/j

L =longueur du pendule en'm

A = variation de longueur en m

6 = demi-période en s

g = gravité : 9.81 m/s?

Ah = nombre d'alternance par heure
T = période (durée d'oscillation en s}
f = fréquence (nombre d'oscillation par s)
Z = nombre de denis de la roue

z = nombre de denis du pignon

R = Rapport d'engrencge
n = nombre d'engréenements extérieurs

e = Enfrée
| s= Sortie

ne = fréquence de rofation d'enirée
ns = Fréguence de rotation de sortie
we = Vitesse angulaire d'enirée
ws = Vitesse anguiaire de sortfie
De = Diameétre d'entrée

Ds = Diameétre de sortie

| Baccaiaurét Professionnsl A.M.A. Horlogerie 2008
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SUJET

Mise en situation :

Le régulateur présenté dans le dossier technique est a réparer, il
manqgue le balancier et le mobile de moyenne. L'alésage du pivot de huitaine sur ia

fatine arriére est fortement endommageé et une dent de la roue de centre a été

rrachée.

m ie]

L'étude consiste &
Partie A . Rechercher la position du mobile de huitaine.
Partie B . Définir le mobiie de moyenne manguant.

Partie C : Rechercher un nouveau balancier.

Partie D : Préparer un travail de vérification de I'épaisseur de la roue de centre
et construire un gabarit de contrble du profil de denture de la roue de centre

avant replantage.

Les réponses sont a apporter sur les documents du dossier Sujet (page 3/12 a
la page 12/12).

Les ressources disponibles le sont dans le dossier Ressource (page 1/8 a la
page 8/8) .
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Partie A : Recherche de Iz position du mobile de huitaine.

1) Etude cinématigue de la partie horaire du mouvement. :
A P'aide du document ressource page 2/8 , et du dossier technique, censtruire la chaine cinématique
du barillet jusqu’aux aiguilles et & 'ancre.

Tambour de
barillet horaire

2) Asaide des documents ressource page 2/8 et 3/8 , calculer 'entraxe (A, B} :
(vous ferez apparaltre les calculs permettant les déterminations)

3) Alaide des docuiments ressource page 2/8 et 3/8 , calculer 'entraxe ( B, C).
(vous ferez apparalire fes calculs permettant les déterminations)

€33€}=uocoeoo eeeee een
| 1
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4) Tracer sur le dessin de la platine arriére le pt B.

Platine arriere  Ech = 1:1
Cotérouage

& ’ © © o o @ ___—Echappement
o Q - O o [—;1/@/

Moyenne
Or—  -o—="° L

! — _Centre

A

Egition d'éducation de SolidWorks
Licancs pour un usage dducetif uniquement
cEol&-ANA HSTA
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Partie B - Définition du mobile de movenne manouant.

A T'aide des documents ressources 2 /8 et 3/8, puis a partir de la norme NF S 86-525 disponible dans

le gossier ressources pages 5/8 ,6/8 et 7/8 :
5} Calculer le nombre de dents : Zm, les diamétres : d , da et df du pignon de moyenne.
{vous ferez apparaitre les calculs permettant les déferminations)

8 Calculer le nombre de dents : ZM, les diamétres : d , da et df de Ia roue de movenne.
{vous ferez apparaitre les calculs permetiant les déterminations)

A pariir des résuliats précédents, des indications suivantes et du document ressource page 5/8,
compléter ie dessin de la page 6 sur 12.(dossier sujet)

7) Représenter graphiguement, aux instruments, a 'échelle 5 :1 . le mobiie de movenne manauant
Ep a_gsseur ae 1% roue = 1 mm Schéma technologigue du mobile de movenne
Epaisseur du pighon = 5 mm. :

Jeu axial = 0,2 mm
Faire apparalire 'assemblage de la roue sur ——

'axe suivant le schéma technologique ci-contre.
HH

8) Tracer I3 chalne de cotes relative au ieu axial.

8} A l'aide du document ressource 4/8, Coter les ajusiements

platine / pivot et pionon /roue. 2 . z
£
HE !
kSertissage
f Baccalauréat Professionnel AM.A. Horlogerie 2006 Epreuve E1-A1 Dossier Sujet Page 5 sur 12 |
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Platine arriere
A-A(5:1)

//////// /////////A

Pilier\

[ \/, ! ‘717
Lo

LT TR T 77777 A

o

Plan milieu du pignon

Pian milieu de la roue

SUARL ARG AR RANREON R

Platine avant

1/

Baccalaurét Professionnel A M.A. Horlogerie 2006

Epreuve E1-A1 Dossier Sujet

Page 6 sur 12
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10 ) Déterminer autonomie de ce régulateur pour un remontage de 4 fours de Varbre de bariliel.

Pariie C : Recherche d’un nouveau baiancier.

A partir des documents ressource pages 2/8 et 8/8

11) Czlculer le nombre d’aliernances par heure Ah.
{vous ferez apparalire les calculs permettant la détermination)

12 ) Caiecuier Ia longueur du balancier L.
{vous ferez apparailre les calculs permeftant la détermination)

............

P

13 ) Définir avec précision & guoi correspond cette longueur L.

A partir de ces informations nous pouvons commander un nouveau balancier
( voir dossier technique.)

{ Baccalauréat Professionnel AMA.  Horlogerie 2006 Epreuve E1-A1 Dossier Sujet
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14) A ['aide du dossier technigue, sur le dessin ci-dessous & l'échelle = %4,

Positionner les cenires dé gravité G2 et G3 ef les coter par rapport & l'axe de flexion.

Z/Axe de flexion

0

N
=

Eeition d'éducation de SolidWorks
Licence pour un usage éducatif uniguement

, 266 ATA HET;
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En utilisant ia longueur L précédemment calculée (L=0G, G étant le cenire de gravite du balancier)
question 12 et le dossier technigue :

15-g) détermination de |a position du centre de gravité G1 de la lentille 1.
(vous ferez apparaitre les calculs permetiant les déterminations)

1.déterminer la masse totale du balancier notée Mt :

2 . déterminer OG1

15-b) Reporter ce point G1 sur le dessin page 8 sur 12 et dimensionner sa position par rapport 2
Yaxe de flexion.

Aprés régiage et installation dans la boite, Ia lentille du balancier se trouve décalée de 10mm trop
haut par rapport au guichet qui laisse apparaitre le balancier.

Hi~3

par heurs. 7

16} Ciler avec précision une solution pour recentrer la lentille sans modifier le nombre d’aliernances
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Partie D : pré étude de vérification de 'épaisseur de la roue de centre et
construction d’ un gabarit de contrdle du profil de denture de ia roue de centre
avant replantage.

Dans le cadre d’une pré étude de vérification en résistance des matériaux (vérification en flexion
que vous ne fraiterez pas), la connaissance du moment transmis au mobile de centre est une
nécessité.

Par expérimentation on estime le moment moteur maximum du barillet horaire 3 6 N.m.

Détermination du moment transmis au mobile de centre

A pertir du document ressource page 2/8,

17 . Compléter ie schéma cinématique minimum du bariliet au mobile de centre ci-dessous ;
18. Ecrire sur ce schéma les nombres de dents des engrenages et le moment moteur
maximum du bariliet horaire de 6 N.m noté Ce.
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19 . Calculer le rapport de réduction r = ws / we avec ws : fréquence de rotation du mobile de centre

et we : fréquence de rotation du barillet. o
{vous ferez apparaitre les calculs permettant la détermination)

r=wsfwe=................

20 . Caleuler le moment transmis au mobile de centre nommé Cs .en considérant un rendement par

engrénementde : n = 0.9.
(vous ferez apparaitre les calculs permettant la détermination)

Afin de contrier le profil de la dent aprés replantage a 'aide d'un projecteur de profil, on a besoin
d’'un dessin a P'écheile 10 : 1 de trois dents de la roue de centre.

21 ) Sur le page 12 sur 12, executer graphiquement.aux instruments, trois dents de la roue de cenire
en respectant la norme NE S 80-525 disponible dans le dossier ressource (pages 5/8 ,6/8 et 7/8)

"~ -6n donne pour fa foue de cenfre les caractéristiques suivantes :
m=0,44; 7=70; d=30,8, df=238 42 .

H vous faudra déterminer les caractéristigues manquantes de la roue |, en Poccurrence
Déterminer Pa , p et s, gue vous ferez apparalire sur le dessin sous la forme de dimensionnement du
profile de denture ; le fond des dents est un fond plat.
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Vue partielie de
la roue de centre
a compléter
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